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ВПЛИВ ДЕСТРУКТИВНОГО ЛАТЕНТНОГО УПРАВЛІННЯ НА СТАН 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

В системі забезпечення економічної безпеки держави необхідне поєднання 

відповідного інструментарію, методів, важелів та інформаційно-аналітичного забезпечення, 

створюваних на основі відповідних принципів, котрі об’єктивно існують як економічні 

закономірності, та реалізуються за допомогою налагодженого управління. При цьому 

важливе місце відводиться моніторингу рівня економічної безпеки та діагностиці системи 

управління на предмет наявності прихованих чинників в управлінні, котрі позитивно чи 

негативно впливають на стан економічної безпеки держави. 

Наприклад, негативний вплив на стан економічної безпеки чинять структурні 

деформації, котрі важко піддаються виявленню і вкрай важко – керуванню. 

У зв’язку з тим, що латентні фактори можуть безпосередньо не спостерігатися, в 

рамках їх теорії були розроблені статистичні та аналітичні методики виявлення як власне 

латентних факторів, так і механізмів їх формування [1].  

Недостатня увага до системи управління національною економікою, а також 

відсутність знань про латентні фактори призводять до загострення загроз економічній 

безпеці країни та сприяють формуванню деструктивних форм латентного управління. 

Низка вчених  використовували поняття латентності для характеристик прихованого 

впливу в управлінні організаціями і, тим самим, поклали початок науковому обговоренню 

цієї складної теми в теорії управління.  

Латентне управління – це прихований цілеспрямований вплив на діяльність, при якому 

суб’єкт діяльності цілком усвідомлено приймає й реалізує нібито самостійні рішення, котрі 

в реальності розроблені суб’єктом латентного управління [2]. При цьому об’єкт латентного 

управління, розуміючи ситуацію, сприймає ззовні скориговану картину подій, що 

призводить його до заздалегідь визначених дій, незважаючи на його самостійні 

інтелектуально-розумові зусилля. Розумно і раціонально, зі своєї точки зору, приймаючи 

рішення, людина або група, що піддається латентному впливу, в силу викривлення 

інформації, однобокості знань або упередженої оцінки подій діють в інтересах суб’єкта 

латентного управління, що змінює економічні характеристики їх діяльності. 

Наприклад, деструктивне латентне управління є системоутворюючим фактором 

тіньової економіки та інших негативних явищ в економіці. Вплив такого управління на 

економічні масштаби окремих негативних явищ узагальнені в таблиці 1.  

Таблиця 1 

Економічні масштаби деструктивного латентного управління 

Явище, засноване на 

деструктивному 

латентному 

управлінні 

Суб’єкт 

латентного 

управління 

Результат деструктивного латентного 

управління 

Тіньова економіка Недобросовісні 

підприємці 

До 47% від обсягу офіційного ВВП України у І 

кв. 2015 р. 

Корупція Корумповані 

владні структури 

В індексі сприйняття корупції (Corruption 

Perceptions Index) Україна зайняла 142 місце зі 

175 позицій у 2014 році 

Неповернення 

кредитів 

Недобросовісні 

боржники 

Сума прострочених кредитів в Україні у 2014 

році склала майже 4 мільярди доларів 
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Продовження таблиці 1 

Інтернет-

злочинність 

Хакери У 2013 році було зроблено понад 270 спроб 

списання коштів з рахунків клієнтів банків 

на загальну суму біля 120 млн. грн 

Фінансові піраміди Шахраї «Еліта-Центр» ошукано 1 759 осіб на  загальну 

суму 400 млн. грн 

  
Вкрай негативний вплив деструктивне латентне управління чинить і на мікрорівні. 

Виникнення латентних факторів та відповідно – латентного управління на підприємстві 

важко виявити, неможливо виміряти, проте їх наслідки мають цілком реальні та оцінювані 

кінцеві результати. Наприклад, неврегульованість механізму використання інституту 

переважних прав дає можливість без особливих труднощів, за допомогою додаткової емісії, 

змінити власника контрольного пакета й придбати контроль над корпорацією. 

Щодо забезпечення корпоративних прав варто зазначити, що в Україні практикується 

застосування вже відпрацьованого механізму позбавлення підприємствами міноритарних 

акціонерів, котрі набули права власності в результаті сертифікатної приватизації. При цьому 

досить активно застосовуються елементи латентного управління. Яскравим прикладом є 

полтавське підприємство по виготовленню алмазного інструменту, менеджмент якого 

вирішив позбутися міноритарних акціонерів (виникнення латентного фактору), провів низку 

реорганізацій та довів підприємство до банкрутства (деструктивне латентне управління). 

Через 12 років після приватизації алмазний завод зазнав повного краху – це наслідки 

деструктивного латентного управління.  Адже у топ-медеджмента підприємства були всі 

наявні та потенційні можливості вивести акціонерне товариство в одне з найуспішніших на 

Полтавщині. У 2001 році запорукою успіху діяльності підприємства були: 

– унікальність виробництва – підприємство виготовляло алмазний інструмент, 

аналогів якого в Україні немає; 

– наявність ринків збуту та потенційна можливість їх розширювати – на 

постсоціалістичному просторі таких підприємств було всього двоє; 

– наявність достатньо потужних технологій – унікальне обладнання, яке мало знос 

менше 40%; 

– забезпеченість висококваліфікованими кадрами – умовами приватизації було 

заборонено необґрунтовано скорочувати  робочі місця протягом 5 років. 

Практичний досвід та низка явних факторів свідчать, що першопричиною появи на 

підприємстві латентних факторів була значна розпорошеність акціонерного капіталу в 

результаті сертифікатної приватизації. Очевидно топ-менеджмент підприємства був 

переобтяжений великою кількістю (понад 15 тис.) дрібних акціонерів, яких щороку 

необхідно було інформувати рекомендованим листом про загальні збори акціонерів та про 

результати діяльності товариства, нараховувати й виплачувати дивіденди.  Крім того, дехто 

з акціонерів був періодично незадоволений діяльністю менеджменту або рішеннями 

мажоритарних акціонерів та надсилав скарги до територіального управління Національної 

комісії з цінних паперів та фондового ринку (НКЦПФР). В свою чергу регулятор здійснював 

перевірки діяльності товариства, виявляв порушення та накладав штрафи.  

Виникає латентний фактор, який можна визначити як бажання топ-менеджмента 

та інсайдерів позбутися міноритарних акціонерів – аутсайдерів, законним чи незаконним 

шляхом. Цей фактор спонукав до об’єднання інтересів менеджменту й інсайдерів, 

задоволення яких стало можливим лише за допомогою деструктивного латентного 

управління. Результатом такого управління стало переливання активів у інше новостворене 

підприємство (ПрАТ «Алмазний інструмент»). При цьому, для міноритарних акціонерів 

були створені несприятливі умови передачі частки акцій у нове товариство (короткі терміни, 

несвоєчасне інформування тощо), що унеможливило передати своєчасно корпоративні права 

в успішно працююче підприємство. Про заходи з економічної безпеки підприємства мова 

взагалі не йшла. Наступним етапом стало доведення підприємства до банкрутства, і як 
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результат – порушення справи про банкрутство, а 15 386 осіб – міноритарних акціонерів 

позбавились корпоративних прав, адже відповідно до норм Закону України «Про 

відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом», у процесі 

ліквідації підприємства вимоги щодо майнових прав акціонерів задовольняються в останню 

чергу, та, як правило, щоб задовольнити ці вимоги ліквідаційної виручки не вистачає.  

Розглянутий приклад яскраво характеризує деструктивне латентне управління, яке є 

результатом об’єднання інтересів суб’єктів, котрі мали можливості впливати на економічні 

й організаційні процеси на підприємстві.  
На кожному підприємстві є особистості впливу. Саме вони формують і підтримують 

приховані процеси. Не обов’язково, щоб такі люди займали керівні посади. Уміння виявляти 

й нейтралізувати їх діяльність – особливе мистецтво. 

У подібних ситуаціях, коли соціально-економічні системи піддаються деструктивним 

латентним впливам, особливої ролі набуває протистояння цим впливам, застосування такого 

типу управління, в якому попередження й боротьба з латентними формами управління як 

причинами можливих криз стає головним функціональним завданням менеджменту. Такий 

тип управління науковці визначають як контрлатентне – це різновид антикризового 

управління, головною функцією якого є передбачення, попередження, протистояння й 

ліквідація наслідків деструктивного латентного управління як джерела криз у соціально-

економічних системах і загроз економічній безпеці держави та суб’єктів економічних 

відносин [3]. Крім цього, застосовуючи модель інтерференції управлінських процесів, при 

аналізі з її допомогою реальних ситуацій необхідно знаходити слабкі місця в управлінських 

процесах та на підставі цього прогнозувати можливі латентні впливи, протидіяти діяльності 

суб’єктів деструктивного латентного управління. 
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ЗАГРОЗИ І ПЕРЕШКОДИ РОЗВИТКУ АГРАРНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ ТА 

НАПРЯМИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

 

Економічне зростання в Україні неможливе без активізації інноваційної діяльності як 

на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях. Аграрний сектор України  є однією з 

небагатьох галузей національної економіки, де зберігається інвестиційна активність, а також 

надзвичайний потенціал до розвитку. Україна у світовому рейтингу серед експортерів 

зберігає позиції аграрної держави. Про інвестиційну привабливість українського АПК 

свідчить те, що за підрахунками Міністерства аграрної політики, станом на березень цього 


